
ATA DA 132a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO - PROCESSOS FORMATIVOS E 

DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE 

PROFESSORES DA UERJ. 

  

Aos vinte e sete dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, às 14h30min, foi iniciada 

a centésima trigésima segunda reunião do colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Educação – Processos Formativos e Desigualdades Sociais da Faculdade de Formação de 

Professores da UERJ. Estavam presentes os(as) seguintes professores(as): Denize de 

Aguiar Xavier Sepulveda, Luiz Fernando Conde Sangenis, Mairce da Silva Araújo, Maria 

Tereza Goudard Tavares, Marcia Soares de Alvarenga, Anelice Astrid Ribetto, Lucília 

Augusta Lino, Rosimeri de Oliveira Dias, Vania Finholdt Angelo Leite, Arthur Vianna 

Ferreira, Rosa Malena de Araújo Carvalho, Alexandra Garcia Ferreira Lima e Luis 

Antonio dos Santos Baptista; os(as) representantes estudantis Flaviane Coutinho Neves 

Americano Rego, Danusa Tederiche Borges de Faria, Thiago Simão Dias, Annah Bárbara 

Pinheiro dos Santos, Renan Corrêa e Glasiele Lopes e Gilbert Rodrigues (Bolsista 

Proatec). O coordenador Luiz Fernando Sangenis justificou as faltas dos(as) 

professore(as): Helena Amaral da Fontoura, Inês Ferreira de Souza Bragança, Carlos 

Soares Barbosa e Sônia de Oliveira Câmara Rangel. 1. Informes -  1.1. Informes da 

coordenação e da representação estudantil - A Professora Denize Sepulveda iniciou a 

reunião informando a ausência na abertura da reunião do Professor Luiz Fernando 

Sangenis e passou a palavra para a representação estudantil. O representante Renan 

Corrêa trouxe a demanda da turma de Mestrado em relação ao lançamento de notas. 

Thiago Simão Dias perguntou se aluno externo sem vínculo com Programas de Pós-

graduação poderia assistir as aulas na qualidade de ouvinte, obtendo a resposta negativa, 

pois todos que desejam participar de alguma disciplina na qualidade de aluno/a especial 

deve participar de um processo seletivo.  Thiago também perguntou se o programa aceita 

certificado de língua estrangeira tipo Cambridge para comprovação de proficiência, 

assunto que foi retomado no tópico 2.4 desta Ata. Thiago ainda reforçou a dificuldade em 

acessar o site do PPGEDU e questionou sobre como acontecerá as inscrições em 

disciplinas. Gilbert Rodrigues informou que o coordenador do programa e ele estão em 

contato permanente com o responsável pela Topdesk e que a prestação do serviço não 

tem sido boa e muitas funcionalidades do sistema que está sendo desenvolvido não 

funcionam a contento. Por esse motivo, ante os problemas técnicos, informa que as 

inscrições acontecerão via formulário eletrônico, uma vez que a data de início das 

inscrições em disciplinas se aproxima e não há retorno do responsável pelo site. A 

representante da turma de Doutorado 2022 Flaviane Coutinho Neves Americano Rego 

expressou o amor e agradecimento da turma e repassou os parabéns pela escolha/seleção 

dos docentes e das disciplinas ofertadas (obrigatória e eletivas) por todo cuidado/carinho 

e dedicação dos professores. O agradecimento também se deu por conta do intercâmbio, 

partilha e aprendizado que foi possibilitado com a participação dos doutorandos 

Florentino Maria Lourenço e Domingos Neto João Joaquim, oriundos de Moçambique. 

A representante da turma de Doutorado turma 2021 Glasiele Lopes solicita agilidade na 

entrega de documentos e encaminhamentos requeridos junto à secretaria, pois a turma 

ressalta a demora deste processo.    1.2. Seminário de Planejamento e Autoavaliação 

dia 31 de agosto - A Professora Denize informou a previsão da presença do Professor 

Ângelo Ricardo de Souza, coordenador adjunto da Área de Educação da CAPES, no 

seminário. Informou ainda que foi solicitado ao CEPUERJ as verbas para passagens 



aéreas e diárias. Anelice Ribetto reforçou a importância de os orientadores comunicarem 

com antecedência seus orientandos para participarem deste importante momento, uma 

vez que a maioria trabalha e desta forma há maior possibilidade de se planejarem para se 

fazerem presentes, tanto os estudantes que estão no início do processo formativo quanto 

os que já estão caminhando para a conclusão. Professora Lucília perguntou se haverá card 

de divulgação do Seminário e a resposta foi que haverá. No decorrer da reunião, o 

Professor Luiz Fernando Sangenis conseguiu ingressar na mesma, justificando o 

comparecimento naquele momento 1.3. Processo Seletivo 2023 - Professora Denize 

Sepulveda informou que os editais já foram aprovados pela PR2 e que o Professor Luiz 

Fernando Sangenis já os enviou para a COCURSO, setor responsável do CEPUERJ para 

publicação dos mesmos. Apesar do acúmulo de problemas causados pelos péssimos 

serviços prestados pela Topdesk, o planejamento é que as inscrições sejam feitas pelo 

sistema acadêmico e não por e-mail. A Professora Maria Tereza Goudard Tavares destaca 

que as inscrições para o curso de mestrado se iniciam em 15 de agosto e é necessário 

organizar o que fazer caso o site ainda não esteja em funcionamento como o esperado. 

Reiterou a preocupação por conta do caos que se deu no processo seletivo do ano anterior. 

Denize Sepulveda concorda que é pertinente a preocupação da Maria Tereza Tavares que 

salienta a necessidade de haver um plano alternativo para proceder as inscrições por parte 

das comissões. Apesar dos editais já terem sido aprovados e publicados, Professora 

Anelice levantou um questionamento em relação ao debate sobre documentação para 

inscrição no processo seletivo do Doutorado no qual ela entende a necessidade da 

apresentação da certidão de conclusão além da Ata de defesa, uma vez que só se torna 

Mestre depois de todos os trâmites exigidos pela Instituição como a entrega da versão 

final da dissertação de acordo com as normas. A comissão informa que foi acatado e que 

assim consta no edital apesar de não concordarem por algumas questões que precisam ser 

debatidas para o próximo ano, como por exemplo o tempo hábil para a emissão de 

certificados de conclusão de curso dos nossos egressos quanto de outros programas. A 

comissão acredita que para a inscrição no processo seletivo basta apenas a Ata de defesa, 

mas para a matrícula há a exigência da certidão de conclusão de curso. Professora Anelice 

Ribetto enfatiza que no regulamento do nosso programa no capítulo 9: Do título de Mestre 

tem 3 pontos necessários para ser declarado Mestre, um deles é a entrega da versão 

definitiva da dissertação. E ressalta a importância da leitura do regulamento para os 

esclarecimentos. Professora Lucília Lino questionou se quem cursou Mestrado 

Profissional pode participar do processo seletivo do Doutorado em Educação e a resposta 

foi sim, desde que o programa seja reconhecido pelo MEC. 1.4. Reunião do Forpred - 

Brasília A reunião convocada pela CAPES para discussão do Plano Nacional de Pós-

Graduação acontecerá na UNB (Brasília) nos dias 01 e 02 de agosto e contará com a 

presença do coordenador e da vice-coordenadora do programa. 1.5. Inscrição em 

disciplinas de 01 a 09 de agosto pelo site; início de aulas segundo semestre a partir 

de 15 de agosto. Foi informado pelo Professor Luiz Fernando Sangenis que a 

coordenação espera que o site esteja em pleno funcionamento para as inscrições em 

disciplinas. Caso o referido site não esteja em funcionamento, as inscrições serão feitas 

via formulário da plataforma Google Forms. 1.6.  Disciplina Educação Brasileira - Por 

conta da licença da Professora Sônia Camara com quem dividiria a disciplina, a 

Professora Denize Sepulveda conversou com Luiz Fernando Sangenis e a solução 

encontrada para a situação foi convidar uma de suas Pós-doutorandas, Mariana Reis, para 

a parceria na disciplina. O colegiado concordou com a solução encontrada. 1.7. Outros 

informes - Professor Luiz Antônio Baptista perguntou sobre a possibilidade de ofertar 

uma disciplina eletiva para o próximo semestre que inicia em 15 de agosto. A princípio 

não seria possível, uma vez que há um planejamento por parte dos alunos e do programa 



em disponibilizar as disciplinas que serão ofertadas no decorrer do ano logo no primeiro 

semestre, mas o colegiado optou por aprovar a oferta da disciplina, desde que haja pelo 

menos 10 alunos inscritos. Para isso, o programa enviará um e-mail aos alunos para 

informar a possibilidade desta nova disciplina e os representantes também darão o 

informe nos grupos de discentes. O professor responsabilizou-se de enviar a ementa e a 

proposta de data e horário na semana subsequente a esta reunião. Luis Antônio Baptista 

aproveitou ainda para agradecer as Professoras Vânia Leite e Rosa Malena Carvalho pelo 

convite para participar de uma atividade presencial na FFP, aproveitando a ocasião para 

conhecer o espaço físico e ressaltou o carinho, afeto e acolhida das professoras e dos 

alunos. A Professora Márcia Alvarenga informa que a comissão de bolsas não está 

recebendo os relatórios dos bolsistas. Por isso solicita para os orientadores que tenham 

alunos bolsistas a que realizem a entrega dos relatórios. Professora Denize Sepulveda 

destaca que a solicitação é importante e que a comissão pode informar os bolsistas que 

não entregaram os relatórios para que sejam cobrados. Professora Márcia convida para a 

Conferência Municipal de Educação de São Gonçalo que acontecerá nos dias 11 e 12 de 

agosto. 2. Ordem do dia - 2.1. Aprovação de ata da reunião anterior. Ata aprovada e 

elogiada por unanimidade. 2.2. Credenciamento de docentes - aprovação de edital: 

Edital aprovado mediante alguns ajustes, a saber: Acrescentar a exigência de que o 

candidato deve apresentar as produções dos últimos 5 (cinco) anos, pois em alguns 

tópicos o edital informa 3 (três) anos e em outros 5 anos (cinco) anos. As publicações em 

periódicos devem ter Qualis A (A1, A2, A3 ou A4). O edital deve especificar que os 

candidatos devem ser professores do quadro permanente/efetivo de IES públicas e deixar 

claro que a dedicação dos docentes no programa é de 40 horas. Não informar a quantidade 

de vagas conforme foi mencionado (talvez 3 vagas). Foi destacado que apesar do 

credenciamento ser aberto para professores de outras instituições, é importante voltar o 

olhar e incentivar os professores da FFP/UERJ para participarem do processo. Os 

professores indicados e aprovados pelo colegiado para compor a comissão externa são 

Valter Filé (UFRRJ) e Silvana Mesquita (PUC-RIO). 2.3. Prêmio Jacqueline Morais, 

segunda edição - escolha de comissão - A comissão foi escolhida e deve revisar o edital 

anterior e dar continuidade ao processo de avaliação. A comissão está formada pelas 

Professoras Anelice Ribetto, Lucília Lino e Vânia Leite.  2.4. Prova de Línguas 

Mestrado e Doutorado turmas de 2022 - Professora Denize Sepulveda se disponibilizou 

em aplicar a prova e ressaltou que irá confirmar com a Professora Helena Amaral da 

Fontoura se ela poderá realizar a elaboração da prova e correção da mesma como fez na 

última prova, mas ressalta que é necessário pensar em outra pessoa pois Professora 

Helena está em processo de aposentadoria. Professor Arthur Vianna se disponibilizou 

para correção da prova de Inglês. Professora Lucília Lino pergunta então se é possível 

solicitar ajuda ao Departamento de Letras da FFP e o colegiado disse que é uma opção. 

Professora Anelice Ribetto se disponibilizou em elaborar e corrigir a prova de Língua 

Espanhola. Professora Rosimeri Dias se disponibilizou pela prova de francês e Professora 

Márcia Alvarenga disse que pode ajudar na correção da prova de francês. Professora 

Mairce Araújo também se disponibilizou em aplicar a prova. Ainda não foi definida a 

data da prova. Ainda sobre o questionamento do representante Thiago sobre o aceite do 

exame de proficiência tipo Cambridge, foi informado que será confirmado se há algo 

especificado no regulamento e que será confirmado posteriormente, mas é provável que 

este tipo de exame seja aceito.  2.5.  Aprovação de bancas de defesa - Luiz Fernando 

Sangenis solicitou a aprovação da banca de defesa de dissertação da discente Priscilla 

Paixão Ferreira Pereira que acontecerá no dia 29 de setembro de forma presencial (FFP); 

a banca é composta por Helena Amaral da Fontoura (FFP/UERJ), Marcelo Maia Vinagre 

Mocarzel (UCP e UNESA) Inês Ferreira de Souza Bragança (FFP/UNICAMP). Márcia 



Alvarenga solicitou a aprovação da banca de defesa de dissertação de mestrado da 

discente Maria de Fátima Mello que acontecerá no dia 29 de agosto, de forma remota; a 

banca é composta por Rodrigo Lamosa (UFRRJ), Lucilia Lino (FFP/UERJ) e Carlos 

Soares (FFP/UERJ). Foi solicitada a aprovação da banca de defesa de dissertação de 

mestrado de Ana Paula Correia da Silva, de modo remoto, que acontecerá no dia 10 de 

agosto de 2022; a banca é composta por Helena Amaral da Fontoura (Presidente), Vânia 

Leita (FFP/UERJ), Silvana Mesquita (PUC-RJ) e Marcela Esteves Guedes 

(FEBF/UERJ). A Professora Alexandra Garcia apresentou as dificuldades de uma 

mestranda em cumprir os prazos da Pós-graduação que já pediu prorrogação para a defesa 

de dissertação, mas que não conseguiu entregar o texto da dissertação pronto conforme 

data combinada com a orientadora para que o mesmo fosse encaminhado para a Banca. 

Professora Denize Sepulveda também relatou a dificuldade de uma mestranda em cumprir 

os prazos e a falta de comprometimento com o programa, pois ela não participou de 

nenhum encontro do Grupo de Pesquisa este ano. As Professoras Márcia Alvarenga e 

Maria Tereza Tavares ressaltaram que este tópico foi conversado na última reunião de 

colegiado e que se encontra na Ata o que foi destacado pelo Professor Luiz Fernando 

Sangenis de que, devido às circunstâncias pandêmicas, a CAPES não está avaliando os 

prazos de defesa de mestres e de doutores. A Professora Anelice Ribetto ressaltou que 

prorrogar o prazo não significa que as pessoas irão defender e que é necessário pensar se 

é prudente levar para a defesa como se estivesse forçando uma situação além do limite, 

tanto do orientando, quanto do orientador. Ponderando se o programa vai se beneficiar 

com o que chamou de trabalho de monografia mal feito apenas para obtenção de título. 

Professora Vânia Leite afirma que não tem retorno de sua orientanda de mestrado da 

turma de 2020, Renata Ferreira. 2.6. Confirmação de aprovação ad referendum de 

coorientação de estudante do doutorado – Foi aprovada a coorientação do doutorando 

André Ricardo Gan pelo Professor Peter Johann Mainka, da Julius-Maximilians-

Universität Würzburg (Alemanha), atualmente realizando estágio pós-doutoral em nosso 

Programa, sob a supervisão do Professor Luiz Fernando Sangenis, que também é o 

orientador do doutorando. 3. Assuntos gerais. Professor Luiz Fernando Sangenis 

informou que por motivos de saúde, a aluna regular de Mestrado pelo processo seletivo 

de 2022 Priscila Martins de Mendonça Ribeiro, CPF: 14132319776 pediu o desligamento 

do programa. Informou também que no dia 31 de agosto será divulgado o resultado da 

avaliação da CAPES, ainda que parcial e que nesse quadriênio não poderá haver mudança 

na ficha de avaliação por conta de um acordo feito com o Ministério Público. Não 

havendo mais assuntos a serem tratados, a reunião foi encerrada. 

 


